

“文学进军”擂台
征文 第九季

逐梦而飞

马亚伟

我最近发现一件有意思的事，就是人们看到带翅膀的昆虫、鸟类时，总喜欢去追逐它们。比如蝴蝶、蜻蜓、萤火虫之类的昆虫，或者飞得比较低的燕子、麻雀等，一些人见到后往往会追着它们跑起来，这仿佛是一种本能的反应。

我经常在公园里看到追着蝴蝶跑的孩子或大人。每当眼前掠过一只蝴蝶，他们就如同被惊醒了，立马跑去捉蝴蝶。当然，一般情况下是捉不到蝴蝶的。但他们从这种追逐中得到了无穷的乐趣，他们叫着、跑着，追逐在蝴蝶的后面，笑靥如花。蝴蝶对人们来说，是追逐的方向，只要向着那个方向奔跑就够了。当然，如果要追上一只鸟，更是痴心妄想，但我们还是会仰望空中的鸟儿，奋力奔跑一会儿，如同夸父逐日一般，即使是痴心妄想，也要不停地追逐下去。

我想，这种行为大概源于我们对翅膀的幻想和渴望。逐梦而飞，我们希望有一双翅膀带我们飞向更远的地方。所以追蝴蝶、追鸟儿这一类的行为只是我们内心的愿望，我们并不是真的想捉住它们，并不是真的想控制它们。

有一次，我看到一只特别漂亮的蝴蝶从我的眼前飞过，它扇动着翅膀翩翩起舞，忽然它停在了一朵花上。我蹑手蹑脚地走过去，屏住呼吸，将手慢慢伸向它的翅膀。让我惊喜万分的是，我竟然真的捉住它了。我把它捧在掌心，仔细观察。它如此轻盈，显得楚楚可怜，它的翅膀微微动着，似乎挣扎着想飞起来。这样可爱的小精灵，我怎

么忍心不放它飞呢？我松开手指，它抖动了一下身体，“扑啦”一下扇动翅膀飞走了。我看着它又飞回了广阔的天地，心中涌起复杂的感情。我如果能像它一样有一双翅膀该多好啊！如果我能够飞起来，该有多美妙啊！

飞翔是我们的一种愿望。其实，古人也很喜欢追逐这些可爱的精灵。“儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻。”孩子们天真可爱，追逐着蝴蝶。“银烛秋光冷画屏，轻罗小扇扑流萤。”飞舞的萤火虫吸引着人们，人们纷纷逐光而行。

人类对翅膀的渴望太强烈了，总希望这些扇动翅膀的小精灵也能带我们飞起来，飞向广阔的蓝天。飞翔一直是人类的梦想。

“庄周晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃。”谁都希望幻化成一只蝴蝶，自由自在地飞舞，用美丽的双翅在天地之间、在繁花之上写一首抒情诗。“白发悲花落，青云羨鸟飞。”谁不希望像鸟儿一样，飞向更高更远的蓝天，与白云嬉戏，似乎还能触摸到太阳和月亮以及满天的繁星。

正是因为有这样的梦想，如今才有了飞机，人类才登上了月球，研究不同的星球，探索宇宙的奥秘。如今，我们可以像鸟儿一样在天上飞，也可以像鱼儿一样在水中游。大自然启迪我们飞翔，启迪我们创造，启迪我们缔造更伟大的世界。世界创造了我们，我们创造了世界。

逐梦而飞，让我们飞向更广阔的世界吧！



母亲的日记

马俊

母亲喜欢写日记，年轻时记了几本日记，后来因为生活忙碌，中断了多年。如今母亲上了年纪，想找点乐子，也想记录一下生活，便把写日记的习惯重新拾起来了。我支持她写日记，感悟生活是一方面，最重要的是，她如今爱忘事，写日记有助于她少忘事。

母亲的日记其实类似记事本，每天摆在桌子上。她说里面没有秘密，谁都可以看。上了年纪的老人，家庭就是她的全世界，哪里还有什么属于自己的秘密。那天我偶尔翻开母亲的日记本，看到她记录了跟老姐妹们一起去游玩的事。母亲写道：“今天真是太开心了，玩得真好！”我忍不住偷笑起来，人老了容易满足，一次公园游就让她们快乐好几天。

再往后翻，母亲的日记本里都是“太开心”“太好玩”的事。有位老同学来看望她，太开心了；跟老伴一起去走亲戚，很幸福；孩子们回家聚餐，真乐呵；外孙找到了不错的工作，太值得庆祝了……母亲的日记本里，满满的都是好消息。母亲进屋，我跟她打趣：“妈，你的日记本真是‘正能量’日记本，你的生活为啥永远这么充满阳光？就没有点烦心事？”母亲哈哈一笑说：“烦心事还记它干嘛，开心事都记不过来呢！”

我想起自己学生时代写的日记，里面伤春悲秋，一点愁绪就无限放大，满满的负能量，后来再翻

到那些日记自己都觉得无病呻吟。随着年龄的增长，我的日记里“阴云渐少，阳光渐多”，欢乐的音符多了起来。母亲年轻时的日记我没看过，估计也有过跟我类似的经历。时间是个好东西，虽然掠走了人的青春，却赐给人更多豁达。就像如今的母亲，活得特别通透。“烦心事还记它干嘛，开心事都记不过来呢！”可不就是嘛，生活中有这么多值得牢记的开心事，为何要让那些微不足道的烦心事来搅扰自己的心神呢？

母亲说：“写日记可有意思了，我把开心事都记下来，没事的时候，翻着日记本看，边看还能边笑出声。”如今母亲的思维方式是“选择性记忆”，把不开心的事忘得一干二净，把开心的事牢记在心。她有这样的心态，我倒是放心不少。

受此启发，我在尽孝方面也有了新思路。多给母亲创造日记本的“素材”，让她有可记的东西。我组织了一次大家庭的旅游，玩了一天，很尽兴。晚上，母亲说：“今儿我得好好写篇日记，把咱们旅游的事写下来！”我们都被母亲逗笑了。妹妹说：“妈，以后你的素材会更多。下周咱们去吃大餐。”母亲听了，笑得合不拢嘴，说：“哎呀，这样有点太刻意了吧？”

孝心带点刻意也无妨，只要父母高兴，只要母亲的日记本里开心的事儿越来越多就够了。

人生的“内存”

吴昆

在这个科技飞速发展的时代，手机成了我们生活中不可或缺的伙伴。我们时常关注着手机的内存，担心它被各种文件、照片和应用占满。而当我们静下心来，却会发现，人生亦如这手机内存，有着其独特的存储与清理的哲学。

新手机的内存总是充裕的，就像我们刚刚开启人生之旅时，那空白的心灵有着无限的可能性。我们怀着憧憬与好奇，不断地将新的经历、新的情感装入其中。童年时的无邪欢笑，青春时的热血激情，那些美好的回忆如同高清照片，清晰地存储在人生的“内存”里。我们遇见不同的人，有的如短暂停留的过客，有的则成为了常驻心间的“重要文件”。

然而，随着时光的流逝，人生的“内存”渐渐被填满。那些曾经的伤痛、失败的懊悔、琐碎的烦恼，如同冗余的数据，在不经意间挤占了大量空间。我们开始变得沉重，运行速度也仿佛慢了下来。曾经的梦想被这些负面的东西掩埋，那最初的热情也似乎被冷却。就像手机内存不足时，运行软件会变得卡顿，我们的人生也会因为过多的负担而失去活力。

这时，我们需要学会清理人生的“内存”。就像删除手机中那些不再使用的应用程序和过期文件一样，我们要放下过去的伤痛和烦恼。我们可以选择原谅他人的过错，也原谅自己曾经的失误。把那些消耗我们精力的负面情绪清除出去，为人生腾出更多的空间去容纳新的美好。

而那些珍贵的回忆，那些塑造了我们性格与价值观的经历，则是需要我们精心整理和保存的。它们如同手机中最重要的数据，即使经过岁月的洗礼，依然熠熠生辉。我们可以时常回顾这些美好的片段，从过去的成功中汲取经验，从曾经的爱中获得力量。

人生的“内存”也需要不断地扩容。我们不能仅仅满足于现有的存储，而要通过学习、通过探索未知的领域来拓展自己的边界。就像为手机添加新的存储设备一样，我们可以通过阅读、旅行、与不同的人交流等方式，让自己的人生“内存”变得更加丰富。

在人生的旅途中，我们要时刻关注自己内心的“内存”。让那些美好的东西在心中长存，摒弃那些无用的负担，不断扩充自己的容量。在有限的“内存”里存储最有价值的东西，展现出最精彩的画面，创造出最有意义的篇章。